



ЮЖНЫЙ КРАЙ

№ 5263. ГОДЪ ШЕСТНАДЦАТЫЙ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА
на газету
„ЮЖНЫЙ КРАЙ“ на 1896 г.

ШЕСТНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ. Выходитъ ежедневно.

По случаю предстоящего Священного Коронации Ихъ Императорскихъ Величествъ въ „Южномъ Край“ своевременно будетъ помещены цѣлыя ряды рисунковъ, относящихся къ этому событию; во время коронации ежедневно будутъ печататься телеграммы и сообщения собственныхъ корреспондентовъ изъ Москвы.

ПОДПИСНАЯ ЦИНА:

На гоцъ.	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.
Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	К. Р.	К. Р.	Р. К. Р. Ч.
Съ юго въ Харьковъ	10	9	8	7	6	5	4	3	2	1	20
Съ юга въ Москву	11	10	9	8	7	6	5	4	3	2	15

Подписка считается съ 1-го числа каждого месяца, причемъ годъ считается съ 1-го января по 1-е января слѣдующаго года.

РЕДАЦІЯ ГАЗЕТЫ помѣщается на Сумской улицѣ, домѣ № 29. Для личныхъ объявленій по дѣламъ газеты открыта ежедневно, кроме воскресенья и праздничныхъ дней, съ 2 до 3 часовъ дня, доставляемыя по редакціи, должны быть напечатаны за подписью автора. Статьи, доставляемыя безъ обозначенія автора, признаются безнадѣйными. Статьи, признанные добными для печати, подлежатъ, въ случаѣ надобности, исправленію и сокращенію. Маліи статьи, замѣтки и корреспонденціи, неудобныя для печати уничтожаются.

Отдельные номера „Южного Края“ продаются въ конторѣ, въ киоскахъ, у разношниковъ и на станціяхъ Курско-Харьково-Севастопольской и Екатерининской железнодорожныхъ дорогъ **ПО 5 КОПѢБѢКЪ**.

Розничная продажа № 1 „Южного Края“, по 5 коп., производится также: въ С.-Петербурѣ—въ торговомъ дому Л. и З. Метильевъ, въ Морской—въ торговомъ дому Л. и З. Метильевъ и К°, на Мясницкой улицѣ, д. Смирнова; въ Екатериновѣ—въ кинской торговомъ дому И. В. Шафермана и въ Полтавѣ—въ магазинѣ И. А. Докучаева.

Газета почтами издается отъ будни съ 8 час. утра до 7 час. веч., а въ воскресенье и праздничные дни съ 9 до 1 час. дня

Книжный складъ „Южного Края“,
Комиссіонерство Государственной Типографии,

въ Харьковѣ, на Николаевской площади, городской домъ.

Поступаютъ въ продажу слѣдующія книги:

МILLER Дж. Основы политической экономии съ некоторые примѣненіями къ общественному философіи. Выпущено 1-е. Всѣ изданія выдаются въ 5-ти выпускахъ. Подписанная цена 2 рубля. По выходѣ вс资料ъ изданія цена будетъ значительно повышена.

Потомокъ И. Одигитрии Романѣ. Ч. 2, Соловьевъ-Неструевъ И. К. Дѣтскій міръ. Разсказы изъ жизни дѣтей и окружающей ихъ природы. Въ 3 хтъ отѣзгахъ съ рисунками. Ч. 25.

Куничинъ С. К. Начала статистики сооруженій. Основы графическихъ способовъ разсчета mostovъ простыхъ системъ. Съ 6-мъ політическими языкомъ въ текстѣ. Ч. 1 р. 60 к.

Головъ Д. Двигатель машины для промышленности и сельского хозяйства. Практическое руководство для владѣльцевъ движителей. Съ 95 рисунками въ текстѣ. Ч. 2 р.

Куничинъ С. К. Практическое руководство для архитекторовъ, инженеровъ, техниковъ, строителей, домовладѣльцевъ и сельскихъ хозяевъ. Съ 94 рисунками въ текстѣ. Ч. 1 р. 60 к.

Шенкель Г. Механизмъ и гигиена голоса. Ч. 50 коп.

Сычевъ-Корниловъ И. Процессальная бесѣда Спасителя съ учениками. Ев. Иоанн XIII, 31, XVI, 33 (письмо и иллюстраціи). Ч. 2 р.

Сахаровъ К. По русской земѣ. Географические очерки картины для чтенія въ семье и школѣ. Издание второе. Ч. 1 р. 60 к.

Непримѣръ-Данченко В. И. Бубны-козыри. Романъ. Ч. 2 р.

Даннеръ Дж. В. История умѣственного развитія Европы. Въ двухъ томахъ, въ одномъ книжѣ. Ч. 1 р. 50 к.

Културъ В. Исторія крѣпостиныхъ походовъ Петра I. Съ изображеніемъ. Ч. 3 р.

Сахаровъ К. По русской земѣ. Географические очерки картины для чтенія въ семье и школѣ. Издание второе. Ч. 1 р. 60 к.

В. И. Ивановъ. Стихотворенія. Ч. 1 р.

ПРИЕМЪ ИЗДАНІЙ НА КОМИССІЮ. О всѣхъ, поступившихъ на комиссію, книга печатаются обѣлажки въ „Южномъ Краѣ“.

Книжный складъ исполняетъ заказы на всѣ русскіе книги и изданія, гдѣ бы ни было объявленіе. Гг. иногородніе могутъ выписывать налож. платежомъ.

При книжномъ складѣ „Южного Края“

ОТКРЫТЪ ПРИЕМЪ ОБЪЯВЛЕНІЙ

для всѣхъ газетъ и журналовъ, издавающихся въ Россіи.

НОВАЯ КНИГА:

Путеводитель по всей Сибири

Средне-Азиатскимъ Россіи. Съ подробнымъ дорожникомъ. Описание городовъ и разныx местностей. Достопримѣчательности. Спутникъ о рѣбныхъ и сухопутныхъ сообщеніяхъ. Судопроизводство и судоустройство. Спутникъ по минеральнымъ водамъ Азиатской Россіи. Съ приложениемъ карты Россійской Имперіи съ обозначеніемъ великой Сибирской железнодорожной вѣтви изъ г. Томска. Издание 1895 года. Составленъ В. А. Долгоруково въместе съ Н. А. Гурьевымъ. Ч. 1 руб., съ пересыпкою 1 руб. 30 коп.

ПРОДАЕТСЯ

Въ книжномъ складѣ „Южного Края“, Харьковъ, Николаевская площадь, городской домъ. О. 10-6

Въ первыхъ числахъ мая с. г.

выйдетъ

„Спутникъ Южного Края“, который будетъ раздаваться бесплатно

на вокзалахъ южныхъ железнодорожныхъ дорогъ и въ г. Харьковѣ. Объявленія въ „Спутнике“ принимаются въ конторѣ газеты „Южный Край“ **по 8 коп.** за строку петитъ на послѣдней страницѣ и **по 5 коп.** на первой страницѣ. О. 5-5

ПРАВЛЕНИЕ

Бессарабско-Таврическаго Земельнаго Банка

доводить до съвѣдѣнія, что, на основаніи полученного разрешенія г. министра финансовыхъ, оно съ 1 мая сего года будетъ производить выдачу соудъ подъ залогъ имуществъ въ г. Екатеринославѣ.

За всѣми съвѣдѣніями, относящимися къ залогамъ, просятъ обращаться въ правление банка—въ Одессѣ или къ представителю банка Павлу Абрамовичу Каменко, управляющему Екатеринославскими отдѣленіями Азовско-Донского Коммерческаго Банка. А. 3-3

Отъ правления

Харьковскаго общество взаимнаго кредита. По случаю предстоящихъ праздничныхъ дней 12—16 мая правление Общества просить гг. членовъ производить до 12 мая платежи по векселямъ, сроки которыхъ наступятъ въ означенные числа. Б. 3-2

Харьковскаго общество взаимнаго кредита. По случаю предстоящихъ праздничныхъ дней 12—16 мая правление Общества просить гг. членовъ производить до 12 мая платежи по векселямъ, сроки которыхъ наступятъ въ означенные числа. Б. 3-2

Гостинница бр. Просперъ.

Обѣды отъ 60 к. до 2 руб. отъ 1 до 7 час., завтраки и ужины a la carte. Большой залъ для приемовъ, отъ 1 до 200 персонъ и дороже. Постоянно получаются въ ресторанѣ самыи лучшіи пріемы, фрукты и ананасы, съѣжжие изъ Парижа. CUISINE TRES SOIGNEE ET VINS DES MEILLEURS CRUS. Получена гастрономическая фораль, стерляди, поссосина рейнска и несъ скър, съѣжжие французскій, телатина московская и проч. Б. 30-10

Въ книжномъ складѣ „Южнаго Края“

ПРОДАЕТСЯ

ПОВНЫЙ СБИРНІК ТВОРІВЪ

М. Л. КРОПИВНИЦЬКОГО.

Въ сборнику вошли 13 драматическихъ пьесъ и куплеты. Цена 3 р.

50 к., съ пер. 4 руб., въ роскошномъ переплѣтѣ 4 р. 25 к.

ОТЪ ХАРЬКОВСКОЙ КОНТОРЫ

ГОСУДАРСТВЕННАГО БАНКА.

Въ виду предстоящей въ городе Харьковѣ Троицкой ярмарки Харьковская Контора Государственного банка считаетъ долгомъ въ интересахъ гг. землевладѣльцевъ овцеводовъ и торговцевъ шерстью напомнить, что на основании утвержденныхъ въ июня 1894 года г. министромъ финансовъ правилъ ему будуть выдаваться и въ настоящемъ году ссуды подъ привезенную на ярмарку шерсть отечественного происхождения, сть оставленiemъ послѣдней на отѣзгѣ въ храненіи заемщиковъ и складчиковъ.

Ирмарочные ссуды будутъ выдаваться за дѣй недѣль до дня отѣзга ярмарки и на срокъ не позже 6 ти дней послѣ днѣя, назначенаго для ея закрытия. Лицамъ, взявшимъ ссуду на время ярмарки, срокъ погашенія таковой можетъ быть затѣмъ отсроченъ: по ссудамъ подъ грязной шерстью до 4 хъ мѣсяцевъ, по ссудамъ подъ мытую шерстью до 6 ти мѣсяцевъ.

Размѣръ ссудъ устанавливается для грязной въ 50% мѣстной цѣны и для очищенной— $\frac{2}{3}$ отъ назначенной цѣны. Лица, сдавшіе шерсть на мѣстныхъ майкахъ, могутъ также пользоваться ссудами пріемомъ при условіи привезенія къ ярмарке шерсти отъ владѣльца.

Размѣръ ссудъ устанавливается для грязной въ 50% мѣстной цѣны и для очищенной— $\frac{2}{3}$ отъ назначенной цѣны. Лица, сдавшіе шерсть на мѣстныхъ майкахъ, могутъ также пользоваться ссудами пріемомъ при условіи привезенія къ ярмарке шерсти отъ владѣльца.

Ирмарочные ссуды будутъ выдаваться за дѣй недѣль до дня отѣзга ярмарки и на срокъ не позже 6 ти дней послѣ днѣя, назначенаго для ея закрытия. Лицамъ, взявшимъ ссуду на время ярмарки, срокъ погашенія таковой можетъ быть затѣмъ отсроченъ: по ссудамъ подъ грязной шерстью до 4 хъ мѣсяцевъ, по ссудамъ подъ мытую шерстью до 6 ти мѣсяцевъ.

Ирмарочные ссуды будутъ выдаваться за дѣй недѣль до дня отѣзга ярмарки и на срокъ не позже 6 ти дней послѣ днѣя, назначенаго для ея закрытия. Лицамъ, взявшимъ ссуду на время ярмарки, срокъ погашенія таковой можетъ быть затѣмъ отсроченъ: по ссудамъ подъ грязной шерстью до 4 хъ мѣсяцевъ, по ссудамъ подъ мытую шерстью до 6 ти мѣсяцевъ.

Ирмарочные ссуды будутъ выдаваться за дѣй недѣль до дня отѣзга ярмарки и на срокъ не позже 6 ти дней послѣ днѣя, назначенаго для ея закрытия. Лицамъ, взявшимъ ссуду на время ярмарки, срокъ погашенія таковой можетъ быть затѣмъ отсроченъ: по ссудамъ подъ грязной шерстью до 4 хъ мѣсяцевъ, по ссудамъ подъ мытую шерстью до 6 ти мѣсяцевъ.

Ирмарочные ссуды будутъ выдаваться за дѣй недѣль до дня отѣзга ярмарки и на срокъ не позже 6 ти дней послѣ днѣя, назначенаго для ея закрытия. Лицамъ, взявшимъ ссуду на время ярмарки, срокъ погашенія таковой можетъ быть затѣмъ отсроченъ: по ссудамъ подъ грязной шерстью до 4 хъ мѣсяцевъ, по ссудамъ подъ мытую шерстью до 6 ти мѣсяцевъ.

Ирмарочные ссуды будутъ выдаваться за дѣй недѣль до дня отѣзга ярмарки и на срокъ не позже 6 ти дней послѣ днѣя, назначенаго для ея закрытия. Лицамъ, взявшимъ ссуду на время ярмарки, срокъ погашенія таковой можетъ быть затѣмъ отсроченъ: по ссудамъ подъ грязной шерстью до 4 хъ мѣсяцевъ, по ссудамъ подъ мытую шерстью до 6 ти мѣсяцевъ.

Ирмарочные ссуды будутъ выдаваться за дѣй недѣль до дня отѣзга ярмарки и на срокъ не позже 6 ти дней послѣ днѣя, назначенаго для ея закрытия. Лицамъ, взявшимъ ссуду на время ярмарки, срокъ погашенія таковой можетъ быть затѣмъ отсроченъ: по ссудамъ подъ грязной шерстью до 4 хъ мѣсяцевъ, по ссудамъ подъ мытую шерстью до 6 ти мѣсяцевъ.

Ирмарочные ссуды будутъ выдаваться за дѣй недѣль до дня отѣзга ярмарки и на срокъ не позже 6 ти дней послѣ днѣя, назначенаго для ея закрытия. Лицамъ, взявшимъ ссуду на время ярмарки, срокъ погашенія таковой можетъ быть затѣмъ отсроченъ: по ссудамъ подъ грязной шерстью до 4 хъ мѣсяцевъ, по ссудамъ подъ мытую шерстью до 6 ти мѣсяцевъ.

Ирмарочные ссуды будутъ выдаваться за дѣй недѣль до дня отѣзга ярмарки и на срокъ не позже 6 ти дней послѣ днѣя, назначенаго для ея закрытия. Лицамъ, взявшимъ ссуду на время ярмарки, срокъ погашенія таковой можетъ быть затѣмъ отсроченъ: по ссудамъ подъ грязной шерстью до 4 хъ мѣсяцевъ, по ссудамъ подъ мытую шерстью до 6 ти мѣсяцевъ.

Однимъ изъ главныхъ условий полнаго благоустройства денежного обращения въ странѣ является наличность правильно организованного центрального эмиссионнаго банка (*banque d'émision*). Противники выработанныхъ нынѣ министерствомъ финансовыхъ предположеній, между прочимъ, полагаютъ, что государственный банкъ, по своей прямой зависимости отъ финансового вѣдомства, легко можетъ уклониться отъ правильного осуществленія своихъ эмиссионныхъ задачъ. Въ этомъ смыслѣ многими экономистами отдаётся предпочтеніе акціонернымъ эмиссионнымъ банкамъ. Главнымъ источникомъ такого взгляда является, следовательно, предубѣждение противъ зависимости эмиссионнаго учрежденія и вытекающей отсюда возможности для правительства влиять на направление его операций. Правильность этого ходячаго взгляда многими подвергается большому сомнѣнію и мы позволимъ себѣ по этому именно поводу высказать нѣкоторыя соображенія. Всякое акціонерное предприятіе прежде всего направляется къ выгодамъ его учредителей и акціонеровъ. Въ силу этихъ условий любой акціонерный банкъ врядъ ли будетъ противостоять выпускамъ, по требованію

ельныхъ нуждъ
енного обмѣна.
билеты могутъ
ие или путемъ
вляемое въ кас-
енные процент-
еъ посредство
ераций, то необ-
признать пер-
Съ этой точки
тъ предпочтеніе
еніямъ въ пред-
не руководители
въ дѣлѣ оцѣнки
о и промышлен-
ть трудно, одна-
тиные предприни-
ть на промыш-
обмѣнъ прежде
и своихъ моно-
Жажду тѣмъ за-
да преимущества
роннаго отноше-
современномъ же
финансовой и эко-
врядъ ли мож-
нію наличность
ства администра-
банка съ тече-
промышленного
сти съ къ пра-
вій послѣдняго.

Н. Дружина.

которыхъ изъ южныхъ губерній.

Предполагается, какъ говорятъ по этому по-
вому „С.-Пет.Вѣд.“, учредить Елисаветградскую
губернію изъ сѣверныхъ и сѣверо-западныхъ
уѣздовъ Херсонской губерніи: Елисаветград-
скаго, Александрійскаго, Анастасіевскаго, двухъ
сѣверныхъ волостей Херсонскаго уѣзда и
двухъ южныхъ волостей Верхнеднѣпровскаго
уѣзда Екатеринославской губерніи, причемъ
изъ этихъ волостей Верхнеднѣпровскаго и
Херсонскаго уѣздовъ, а равно смежныхъ во-
лостей Александрійскаго уѣзда проектируетъ-
ся образовать особый Криворожскій уѣздъ,
объединяющій такимъ образомъ собою: весь
Криворожскій горный районъ съ его рудною
и заводскою промышленностью. Объ этомъ
выданіи въ одну административную еди-
ницу Криворожскаго горнаго района ходатайствуетъ
губернская администрація и зем-
ства, какъ Херсонской, такъ и Екатерино-
славской губерній, такъ какъ нынѣ эта со-
единенная общность экономическихъ инте-
ресовъ мѣстность дробится между двумя губерніями,
тремя уѣздами и тремя судебными
округами (Екатеринославскимъ, Елисаветград-
скимъ и Херсонскимъ), что вызываетъ массу
практическихъ неудобствъ, мало того: прямо
тормазитъ какъ административное, такъ и
судебное дѣло. Въ новообразованной Елиса-
ветградской губерніи будуть превращены въ
уѣздные города заптатные: Вознесенскъ и
Новомиргородъ, а равно мѣстечко Новая Прага
и селеніе Кривой Рогъ. Херсонская губ. въ
своихъ новыхъ предѣлахъ будетъ заключать
остальные нынѣшніе уѣзды, а также Днѣпро-
вскій уѣздъ, Таврической губерніи, увеличенный
смежными волостями Мелитопольского
и Перекопскаго уѣздовъ и раздѣленный
на два уѣзда: Алешковскій и Каховскій. Днѣпро-
вскій уѣздъ связанъ со своимъ губерн-
скимъ городомъ Симферополемъ лишь искус-
ственнно административною связью, въ эко-
номическомъ же и судебномъ отношеніи онъ
тиготвѣтъ къ Херсону. На самой уѣздный
городъ Алешки можно смотрѣть, какъ на
пригородъ Херсона, отдѣленный лишь Днѣпро-
мъ. Проектъ присоединенія Днѣпрѣвскаго
уѣзда къ Херсонской губерніи возбужденъ
былъ уже давно днѣпрѣвскимъ уѣзднымъ зем-
ствомъ, но не могъ получить осуществленія
въ виду невозможности увеличить и безъ то-

респо составлен-
ній А. Стак-
между прочимъ,
о Хомяковѣ:

Въ 50-хъ годахъ
бывать у самого Хомякова въ Европѣ
нимъ вечера на Европѣ
разговоръ о томъ,
листъ изъ писателя

— Императоръ
ковъ и тутъ же на-
ко его замѣчательны

— А кто самый
сатель послѣ Ка-
Алексѣй Степановъ

— Пушкинъ.

— Нѣтъ.

— Гоголь, Лернъ.

— Нѣтъ, нѣтъ.

— Не Марлинскій.

— Нѣтъ.

— Никто не мо-

— Николай П-
нецъ, Хомяковъ, —
очень интересуютъ

Вспоминаетъ
сь Н. Ф. Павловъ.

Вспоминаю слу-
довыемъ. Произошло
университетъ; жа-
студенческая толпа
женіе экипажей
длинный рядъ кар-
летка, на которой
лотымъ набалдаши
Подходить къ нему
рядъ экипажей про-
шивается:

— Кого, батюшка?

— Науку, математику.

Николай Филипповъ.

— Дай ей Богъ спаси и охтода, погони.

Авторъ пришелъ.

Императоръ Алек-
сандръ интересовался
Какъ только по-

“ключки воспомина-
вича”. Передается,
следующий рассказъ
въ Москвѣ я имѣлъ честь
зякова и проводилъ съ
гигиныхъ. Разъ коснулся
то у насъ лучшій сти-
до Карамзина?
азель, — сказалъ Хомя-
къ память привѣтъ нѣсколь-
хъ рескриптовъ.
интересный для насъ пи-
мзина? — спросилъ уже
ь.
нтъ въ.
и же?
б угадать.
ловичъ, — рѣшилъ, нако-
то сочиненія всѣхъ насъ
онъ и другой случай
зывѣмъ
й, бывшій съ Н. Ф. Пав-
полнение въ московскомъ
дармы, полиція оѣпили
и тѣмъ прекратили дви-
Моховой. Остановился
ть, остановилась и про-
первшись на палку съ зо-
ковъ, сидѣлъ Павловъ.
салопница и, думая, что
вожаетъ покойника, спра-
а, хоронять?
ка, науку, — отвѣчаетъ
чъ.
царство небесное, — кре-
говорила старуха.
нинаетъ такъ же, какъ
ксандръ Николаевичъ
Войной и миромъ“.
учался номеръ „Рус-

городской думы слѣ-
вой оркестръ Рукави-
чаетъ Державную
женскимъ маршемъ
тѣмъ играетъ конса-
кестръ при вступле-
чествѣ въ залу Пос-
сокихъ Посѣтителей
деть канта Иса-
учащимися въ городѣ
затѣмъ послѣдуетъ
становленія москов-
думы и провозглаше-
Государя и Государ-
и дѣти исполнятъ

— Сегодня утро
тайское посольство с
гомъ во главѣ; чрезвы-
былъ встрѣченъ ста-
жественностью мѣст-
и проживающими въ
тайцами.

— Прибыли мини-
ныхъ дѣль Лобановъ —
военный — генералъ
новскій. Въ началѣ
са дня прибыль е
высочество наслѣд-
мынскій.

— Сегодня въ д
залѣ городской д
репетиція корона-
ственной кантаы,
литовскимъ Ивановымъ

— Созывъ съѣзда землевъ Подольской губерніи скворѣвъ отложенъ до осени.

— Министерство путейъ рѣшило измѣнить проплѣзодорожной перевозки рогатаго скота, который будетъ возиться на разстояніи 1, по триста верстъ въ сутки, двухсотъ, а на разстояніи 1,200 — по 350 верстъ въ.

Симферополь, 5 мая, въ Феодосійская дума постановить недоимки съ бѣдныхъ телей, въ ознаменование Коронованія Ихъ скихъ Величествъ.

(Отъ „Россійскаго Телеграфа“).

Петербургъ, 5-го мая, въ Ея Императорское Величество государыня Императрица Мария Федоровна съ Ихъ Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Михаиломъ Александровичемъ и Государыней Княжной Ольгой Павловной 3-го сего мая, дня, изволила отбыть изъ Франции въ Россію. Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великий Князь Александръ Ивановичъ 4-го сего

евладъль-
въ Прот-
и.
сообще-
нила же-
крупнаго
деть пере-
00 верстъ
и, вмѣсто
и сверхъ
сутки.
вскресенье
вила сло-
пихъ жи-
Священна-
император-
рафного
скресенье.
чество Го-
варія Ѹе-
аторскими
Княземъ
немъ и Ве-
Александ-
въ 4 часа
ъ Вилла-
император-
никъ Це-
Георгій
мая на

дѣлы Россіи. Чернь нагнала его и; связанныго отправила въ Тавризъ. дальнѣйшая судьба губернатора не известна.

Макушино, близь Петропавловска, 5 го мая, воскресенье. Розливъ рѣ-
ки на десять верстъ; подмыается желѣзнодорожная насыпь; опасность угрожаетъ поѣздамъ.

Чистополь, 5-го мая, воскресенье. Ростъ озимыхъ посредственный; ов-
сы ранняго сѣва дали незначи-
тельные всходы; тепло, дождей мало.

Варшава, 5 мая, воскресенье. 4 мая открыта гигіеническая выстав-
ка и продолжится два мѣсяца. Вы-
ставка организована прекрасно; эксп-
онаты—интересные.

— Въ первый день Коронаціи назначенъ парадный спектакль, а на второй—днемъ бесплатный спек-
такль для учащихся.

Парижъ, 5 (17) мая, воскресенье. Государыня Императрица Марія Ѹео-
доровна, оставляя Виллафранку, на
пути къ пристани до вокзала привѣт-
ствована была собравшееся массами
публикой кликами: „Vive la Russie“.
На вокзалѣ провожали Ея Величе-
ство офицеры крейсера „Рында“ и
всѣ власти.

— Президентъ республики въ сопровождении генераловъ Баудеф-
фра и Турнье выѣхалъ въ Фруаръ

тою наличностью банкнотъ, ибо всякий такой выпускъ бумажныхъ денегъ можетъ, при известныхъ условіяхъ, нанести вредъ денежному обращенію, но всегда клонится къ выгодамъ учредителей и акціонеровъ. Ознакомление съ положеніемъ эмиссіонныхъ бан-

◆ ◆ ◆

ОБОЗРѢНИЕ ГАЗЕТЪ и ЖУРНАЛОВЪ

* * Сообщая дальнѣйшія подробности путешествія Государыни Императрицы, князь Мещерскій разсказываетъ:

ГРАММЫ.
корреспондентов).
я, воскресенье. При-
императорскія Высо-
е Князья Михаиль
Николай, Сергій и
ловичи, кіевскій мит-
цнникій, министры:
звевъ и финансозъ-
нікъ главнаго шта-
императорское Высоче-
Князь Константинъ

ГРАММЫ. корреспонденции).

я, воскресенье. При- пре

но салла пребывало здесь лишь для
ный патротизмъ; но нельзя упустить
изъ виду, что правительства пользую-
ются усиленными выпусками бумаж-
ныхъ денегъ почти исключительно для
покрытия военныхъ издержекъ; въ
этомъ случаѣ всегда, следовательно,
открывается широкое поле для про-
явленій патротизма. Необходимое за-
самъ сокращеніе бумажнаго обраще-
нія послѣ окончательныхъ расчетовъ
французскаго правительства съ бан-
комъ состоялось безпрепятственно лишь
благодаря тѣмъ ограниченіямъ, кото-
рыя были своевременно поставлены
выпускамъ бумажныхъ денегъ тѣмъ
какъ губерніи, въ которыхъ
Его прѣѣхать къ обѣду въ Святыя Горы.
Тутъ я лишній разъ полюбовался самою
Татьяною Борисовною. Она, разумѣется, бы-
ла въ восторгѣ отъ этого извѣстія, но дѣло
въ томъ, что прованѣ былъ истощенъ, пред-
видѣли утромъ отѣѣздъ, а вмѣсто этого надо
было приготовить обѣдъ Государю. Какъ ни
въ чемъ не бывало, она маѣтъ сообщила это
извѣстіе, и поручила мнѣ объявить ея пове-
льному бурмистру, чтобы все было къ обѣлу
готово. Я призвалъ бурмистра и сообщилъ
ему краткій приказъ Татьяны Борисовны.
— Слушаю-сь,—отвѣтилъ бурмистръ,— все
будетъ исполнено,—и больше ничего мнѣ не
прибавилъ...
Черезъ пять минутъ летѣли факторы-евреи
верхомъ въ разныя направления...
Кредитъ, какъ я сказалъ, для пріема былъ
объявленъ А. М. Потемкинымъ безгранич-
ный...

ашняго дня, съ со-
даря Императора, при
енскихъ монастыряхъ
дается выдача объ-
нѣйшимъ жителямъ
должится до 26 мая;
происходить между
и часомъ; въ Покров-
рѣ будетъ выдавать-
сь; въ женскихъ мо-
учаютъ обѣды толь-

чивается „славой“, которая звучитъ
могучими аккордами.

— Заканчивается убранство до-
мовъ. Многія декорации по истинѣ
восхитительны; есть дома, стѣны
которыхъ задрапированы совершен-
но разноцвѣтной матеріей Нѣкото-
рые разукрашены парчей; масса зе-
лени и гирляндъ изъ цвѣтовъ.

— Въ собраніи редакторовъ, из-
дателей, корреспондентовъ и со-
трудниковъ газетъ рѣшено чество-
вать большими обѣдами представите-
лей иностранной печати, при
бывшихъ въ Москву на Коронацію.
Избрано организаціонное бюро въ

фактический видъ, приводящий въ
движение пѣшеходовъ на
ныхъ улицахъ не свободы.

— Прибыли въ Москву
Саксенъ Альтенбургскій
гой и принцъ Максимиліанскій.

— 4-го мая праздновано
лютеранской церкви Ми-
десятилѣтіе евангеличе-
ского Общества.
Удостоила присутствіе
Княгиня Марія Павловна.
Существовалъ также гер-
ольдъ князь Радолинъ съ
сольства.

же правительствомъ. По справедливо-
му заключению автора одной изъ ста-
тей „Вѣстника Финансовъ“ по вопро-
самъ денежного обращенія, современ-
ное государство составляетъ такую
силу, что врядъ ли акціонеры могли
бы противостоять ему, если бы госу-
дарство захотѣло пользоваться бан-
комъ въ своихъ цѣляхъ. Главными
факторами правильной эмиссіонной дѣ-
ятельности, какъ мы уже говорили (№
5221 „Южнаго Края“), являются—
ограниченіе выпускъ бумажныхъ де-
негъ дѣйствительными потребностями
денежного обращенія въ странѣ и на-
правленіе учетной и ссудной полити-
ки исключительно въ необходимому
охраненію золотыхъ запасовъ и удо-

что касается обихода Императорскихъ Особъ, онъ не могъ допустить возможности такой революціи въ маршрутѣ, и такого разсуждения, какъ то, которое высказала Императрица, какъ будто отнимая у нея право быть просто смертною; здѣсь прелестно, я хочу, чтобы Государь здѣсь побывалъ, онъ пріѣдетъ въ восхищеніе, спѣшить намъ некуда.

Вотъ эти впечатлѣнія и мысли совсѣмъ сбили съ толку старика-педанта, и онъ съ томъ упрека констатировалъ, что въ первый разъ ему приходится видѣть такое нарушение маршрута. Татьяна Борисовна мило надѣнила подушечками; Шуваловъ же ей говорилъ: да вы сами то что шутите, а развѣ у меня готово все, что нужно для приема Государя?

— Будетъ готово, не беспокойтесь...

— Однако, я сомнѣваюсь: Государь имѣть свои привычки, онъ пьетъ свое вино.

— Знаю,—говорить Татьяна Борисовна, il aura son Mozell mousseuz.

* * * Въ высшихъ сферахъ, какъ мы уже сообщали, существуетъ предположеніе о новомъ раздѣлении въ

притомъ на самой окраинѣ губерніи. Нельзя также не привести и исторической справки, изъ коей видно, что нынѣшняя Щодолская губернія составляла прежде два воеводства —подольское и бряцлавское; губернскимъ го-
родомъ въ отдѣленной части будетъ Винница. Лучшаго выбора административнаго центра для новообразуемыхъ губерній нельзя и не сдѣлать. Винница богатый, торговый, много-
людный городъ, къ которому въ экономическомъ и судебнѣмъ отношеніи тяготѣеть обширный районъ, изобилующій какъ землемѣ-
лемъ, такъ равно и заводскою промышлен-
ностью. Винницкая губернія будетъ богатою губерніею въ юго-западномъ краѣ. Южно-
русскими губерніями предстоитъ также из-
мененіе, а именно, какъ проектируется въ правителственныхъ сферахъ, предстоитъ уч-
режденіе отдѣльной губерніи (или области) на восточномъ Черноморскомъ побережье, вмѣсто нынѣшняго Черноморскаго округа.
Такимъ образомъ почти вся административ-
ная карта юга Россіи получить совершенно
иное начертаніе, сообразуясь съ дѣйствитель-
ными экономическими выгодами края.

* * * Въ „Русской Старинѣ“ инте-

о устройству зданій
толькъ для народна-
ончены. Произведены
народныхъ зрѣлицъ.
утствіи ихъ велико-гер-
цествъ герцога Георгія
Елены Мекленбургъ-
консерваторіи со-
окончили курсъ 26,
вѣдомыми художни-
удостоены 6.
прибыль Его Импе-
рчество Великій Князь
аевичъ, Генералъ Ин-
терія.
ма пріема Ихъ Импе-
речествъ въ зданіи

избрано организованное бюро въ
составѣ восьми членовъ: предѣда-
теля Комарова, Градовскаго, Луки-
на, князя Сумбатова, Суворина,
Іозефовича, Амфитеатрова и Неми-
ровича-Данченко. На обѣдъ пред-
полагается пригласить свыше 300
человѣкъ. Кроме журналистовъ, пи-
сателей, драматурговъ и ученыхъ,
будутъ въ качествѣ чествующихъ
лица, вообще прикосновенный къ
русскому печатному дѣлу.

Петербургъ, 5 мая, воскресенье. Уѣздный членъ харьковскаго
окружнаго суда по Валковскому
уѣзду Тихановичъ назначенъ чле-
номъ того же суда вместо уволен-
наго по прошенію Серебренникова.

Рига, 5 го мая, вос-
Рижской епархіи откры-
новыхъ православныхъ
Фридрихштадтъ дни Св.
ронаціи ознаменуетъ за-
вославной церкви.

Тифлісъ, 5-го мая,
По военно-грузинской
мая задавило заваломъ
въ фургонѣ пятерыхъ
грузинъ; задавлено
фургонщики спаслись.

— По сообщенію
Листка", въ Ленкорант
имущество ардабильска-
тора, пытавшагося вслѣ-
роднаго возмущенія бѣ-

Вънчаніе на царство въ Византії и въ Москвѣ.

Вънчаніе на царство передано къ намъ изъ Византії, а потому и самыи церковныи чинъ царскаго вънчанія являются съ большими или меньшими измѣненіями воспроизведеніемъ чина коронованія императоровъ Византійскихъ. Чинъ этотъ въ Восточной имперіи вырабатывался постепенно. Первые христіанские императоры, можно полагать, всходили на престолъ еще по старому обряду римскихъ инавгурацій: новоизбранный Цезарь въ открытомъ полѣ передъ лицемъ легіоновъ надѣвалъ на себя порфиру и воздагалъ вѣнецъ, а воины ставили его на щитъ, который и поднимали на колъяхъ при громѣ народныхъ рукоплесканій и восторженныхъ привѣтствій; послѣ этого императоръ шелъ во храмъ, гдѣ и возносилъ благодарственную молитву. Участіе въ царскомъ вънчаніи представителей церкви впервые замѣчается въ половинѣ V вѣка, а къ концу этого столѣтія значеніе церковного обряда на столько усиливается, что патріархи рѣшаются уже предъявлять къ новоизбраннымъ Цезарамъ передъ коронованіемъ тѣ или другія требованія касательно интере-

значенаго для коронаціи, сюда стекались всѣ главные чины имперіи, избранное воинство и многое множество народа. Императоръ вмѣстѣ съ своей свитой являлся изъ особой дворцовой палаты, гдѣ онъ, по обычаю, проводилъ эту ночь, и не вступая въ церковь, подписывалъ полное исповѣданіе вѣры съ обѣщаніемъ быть милосерднымъ къ народу, насколько это возможно, и соблюдать права церкви и клира. Затѣмъ императоръ всходилъ на триклинъ, именуемый Фомантесъ. Отсюда открывался величественный видъ на Августеонъ, весь усыпанный воинствомъ и народомъ.

Когда императоръ захочетъ явиться народу,—повѣствуетъ Кодинъ—одинъ изъ находящихся при немъ сенаторовъ бросаетъ въ толпу епикомвіи, золотыи и серебряныи монеты, обвернутыи обрѣзками сукна. Затѣмъ отецъ императора, патріархъ и первые сановники поднимаютъ кесари на щитъ и „возносятъ на высоту“, такъ чтобы онъ былъ видимъ всему народу. При громкихъ привѣтствіяхъ и восклицаніяхъ толпы императоръ сходитъ со щита и вводится въ церковь.

находилась до времени совершеннаго обряда въ алтарѣ.

Послѣ этого кесарь всходить на возвышенное мѣсто и садится на высокий золотой тронъ.

Начинается литургія.

Передъ пѣніемъ Трисвятаго патріархъ вмѣстѣ съ главнѣйшими іерархами выходитъ изъ алтаря и черезъ посланаго приглашаетъ императора къ амвону. Здѣсь, среди благоговѣнаго молчанія предстоящихъ, онъ прочитываетъ надъ кесаремъ молитву на миропомазаніе, умилостивляя Бога, да благопоспѣшествуетъ помазуемому. Императоръ снимаетъ съ головы вѣнецъ, и патріархъ помазуетъ чело его миромъ, во всеуслышаніе восклицаѧ: „святъ“. Это восклицаніе трижды повторяется сослужащимъ клиромъ, а затѣмъ предстоящими. Послѣ этого съ восклицаніемъ „аксіость“ (достоинъ), патріархъ, возлагаетъ на императора принесенную изъ алтаря корону, а духовенство и пѣвчие, какъ и при совершенніи таинства священства, трижды поютъ „аксіость“. Патріархъ, стоя близъ авмова, молится объ императорѣ, супругѣ его и имперіи, послѣ чего императоръ въ коронѣ и съ кре-

Если имперія причастію, овѣденъ коронаціи частнаго стиха въ сопровождении за нимъ отъ діакона къ святой престолъ тире стороны. Тоже дѣлать пію въ императоръ снималъ чашенія патріарха образу іерарха и отдельно К

По пріобщеніи возложивъ на голову возвращался до окончанія

Архідіаконъ санію прибавляя чрезвычайно х. По окончаніи чашенія кесаремъ патріархъ, а сановниковъ императору подօно рукахъ иѣско. Они спрашивив

и во вѣги вѣковъ".
и каждый изъ свя-
ей, проходя мимо им-
тарь.
торь былъ готовъ къ
пріобщался въ самый
Во время пѣнія при-
онъ входилъ въ алтарь
ії діаконовъ, послан-
патріархомъ. Принявъ
дильнику, онъ кадилъ
ь, а затѣмъ на всѣ че-
алтаря и патріарху.
патріархъ по отноше-
тору. Затѣмъ импера-
корону и, послѣ при-
рха, пріобщался самъ
свому—отдѣльно Тѣла
Христовой.
Св. Таинъ кесарь,
голову корону, вновь
а тронъ, гдѣ и оста-
анія литургіи.
Игнатій къ этому опис-
аетъ еще слѣдующую,
рактерную подробность.
богослуженія нововѣн-
ю говорилъ поученіе
ослѣ него, прежде са-
полководцевъ, къ импе-
и могильщики, имѣя въ
ко кусковъ мрамора.
и кесarya, какой гробъ
ратрица кланялась своему царствен-
ному супругу. Пріобщались императ-
рицы не въ алтарѣ и не по чину
іерейскому, а передъ царскими вра-
тами, какъ и прочие міряне.
* * *
Византійскій чинъ вѣнчанія на цар-
ство послужилъ образцомъ и для рус-
ской церкви. Нашъ чинъ Св. Коронова-
нія отличается отъ византійского только
немногими особенностями. Миропомазаніе совершается у насъ не прежде
коронованія, а послѣ, передъ при-
чащеніемъ. Русскіе государи корону-
ются не передъ Трисвятымъ, а до на-
чала литургіи. Во время великаго вхо-
да Государь не предшествуетъ Св. Да-
рамъ, а остается на своемъ мѣстѣ.
Во время помазанія миромъ восклицаніе
„святъ“ замѣняется словами: „печать
дара Духа Святаго“. Передъ пріобще-
ніемъ Св. Таинъ государь не кадитъ
престола и алтаря, а исповѣданіе вѣры
произносить въ слухъ всей церкви.
Затѣмъ, въ чинѣ русскаго коронова-
нія вошли иѣкоторыя молитвы, неиз-
вѣстныя въ греческой церкви, а самое
коронованіе получило видъ вполнѣ за-
конченного молебнаго пѣнія съ чте-
ніемъ паремій, апостола и евангелія.
Измѣненія произошли, такъ сказать,
въ частностяхъ, а не по существу.
Какъ въ греческой церкви, нашъ

другим преславим настасиць интересъ православія и церкви. Изъ чисто гражданскаго акта императорское коронованіе постепенно превращается въ актъ религіозный, а сообразно этому и церковный чинъ вѣнчанія на царство, вначалѣ простой и несложный, усложняется, приобрѣаетъ большую торжественность и великодѣліе и достигаетъ полнаго своего развитія въ послѣднія столѣтія существованія Восточной имперіи.

Мы остановимся здѣсь надъ глазными подробностями коронованія кесарей, пользуясь описаніемъ византійскаго писателя Кодина и разсказомъ нашего соотечественника, смоленскаго іеродіакона Игнатія, которому во время путешествія въ Царь-

кіевъ.

Нашего соотечественника, іеродіакона Игнатія, поразило необыкновенное величие храма св. Софії и благочиніе предстоящихъ. Онь подробно описываетъ, какъ „дивно и любому-дро“ устроенъ этотъ храмъ: „снедеся народа многое множество, мужескій убо полъ внутрь церкви св. Софії, женскій же на полатахъ.. за шиданными запонами и лицъ ихъ и украшенія прелестнаго никому же отъ народа не видѣти“....; описываетъ одежду пѣвчихъ, императорскихъ тѣлохранителей и придворныхъ, царскій тронъ и одѣяніе, и самое богослуженіе. Все это показалось ему „пречудно и странно, и несказанно, благочинно и уставно зѣло“.

Что императоръ въ коронѣ съ крестомъ въ рукѣ возвращается на тронъ.

Передъ величіемъ входомъ кесарь по приглашенію двухъ архидіаконовъ, посланныхъ патріархомъ, идетъ къ жертвенному, облачается сверхъ сакоса и діадемы въ золотую мантию и, держа въ правой рукѣ крестъ, а въ лѣвой скипетръ, предшествуетъ клиру во время великаго входа. Императоръ исполнялъ въ этомъ случаѣ обязанности депутата (въ греческой церкви это чинъ равный діаконскому; на обязанности депутатовъ лежало отстранять народъ для прохода епископа). По сторонамъ его шли оруженосцы и свита, числомъ около 100, а за ними духовенство съ Св. Дарами. По окончаніи входа императоръ

и императорами коронованно и ихъ супруги. Юдина и Игнатія не надъ ними совершалось. Корону на импераціи не патріархъ, а самъ настоящій чинъ вѣчанія на царство установился не сразу, а постепенно. Въ своемъ теперешнемъ видѣ онъ примѣняется неизмѣнно только со временемъ коронаціи 1856 г. Впрочемъ, какъ прежде, такъ и теперь, сущность обряда остается все та же, измѣнились лишь кое-какія незначительныя подробности. Московіе цари неизмѣнно короновались шапкою Мономаха; теперь шапка Мономаха замѣнена Императорской короной, а древняя царская одежда съ бармами и золотою цѣпью — порфирий — цѣпью ордена Св. Андрея Первозваннаго. При коронованиихъ московскихъ государей патріархъ воѣзждалъ на своемъ тронѣ рядомъ съ государемъ, онъ же возлагалъ на него и знаки царскаго достоинства; теперь первенствующій митрополитъ не соединяетъ въ себѣ достоинства, равнаго царской чести и власти, а императорскія регалии возлагаетъ на себѣ.

следуетъ забывать при рода въ то время счѣломъ русской народнѣ быть и правовѣрія. Накрой Московской Руси гощались не въ алтарѣ, тїйскому, а передъ царемъ и міране. Такъ, по рѣ, пріобщался „тишайши Михайловичъ, какъ это вѣстно изъ чина его царство. Первымъ, согласному чину, принималъ въ алтарѣ царь Федоръ. Сообразно измѣненію лись и многія изъ бытностей, сопровождавши сковскій церковный чин. Неизмѣннымъ и до сихъ ся обычай хожденія государей въ Архангельскій соборы и памъ предковъ. По мнѣ

древнаго свадебнаго ритуала (вънчаніе на царство приравнивалось брачному вънчавію, сообразно которому требовалось брать у могилъ родителей благословеніе на новую жизнь. По мнѣнію другихъ, въ томъ числѣ и Горскаго, это - символическое напоминаніе „конца престающаго“, то же, что въ Византіи обычай напоминанія коронованному государю о гробѣ и могилѣ. Первое объясненіе, на нашъ взглядъ,ѣрѣ, ибо ему соответствуютъ и другіе обряды, неизмѣнно соблюдавшіеся при коронаціяхъ въ старой Москвѣ, теперь оставленные. Таково, наприм., споясываніе государя шитымъ полотенцемъ, игравшимъ, какъ известно, важную роль въ свадебныхъ церемоніяхъ. Таково обереганіе царскаго пути, чтобы его никто не перешелъ и не оставилъ дурнаго слѣда, — тоже свадебный обычай. Таково, наконецъ, и осыпаніе коронованного государя золотыми и серебряными деньгами. При коронаціяхъ московскихъ царей оно повторялось нѣсколько разъ: при выходѣ изъ Успенского собора и по выходѣ изъ собора Архангельского. Этотъ прекрасный, поэтическій и многоиздѣланітельный обрядъ заимствованъ очевидно изъ свадебнаго ритуала. Въ старину церковный обрядъ бракосочетанія заканчивался обыкновенно осыпаніемъ „молодыхъ“ хмѣлемъ или житомъ. Сначала, какъ видно изъ нѣкоторыхъ древнихъ требникъ, онъ совершался даже въ церкви, когда новобрачнымъ пѣли доместичное многолѣтіе и когда естественно было присоединить къ нему и обрядъ, выражавшій въ символической формѣ пожеланіе благоденствія; но всего чаще совершался онъ въ церкви, по приходѣ молодыхъ въ „свѣнникъ“. Осыпаніе цара золотомъ и серебромъ послѣ церковнаго вънчанія на царство, очевидно, имѣло въ старой Москвѣ тотъ же смыслъ пожеланія ему и его царству богатства и благоденствія.

4

